

深度关注 百年大党的成功密码·基层观察①

用理想之光照亮奋斗之路

本报记者 江琳 徐元锋 孙超

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中强调：“我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。”

百年风雨兼程，百年伟大跨越。中国共产党为什么能？从今日起，我们推出“百年大党的成功密码·基层观察”系列报道，与读者一道在各地的生动实践中找到印证，在基层一线干部群众的火热奋斗中探索答案，敬请关注。

——编者

讲好共产党人的“心学”

群山巍峨，松柏挺立。江西井冈山，小井红军烈士墓前，中国井冈山干部学院2021年第7期局级干部培训班45名学员肃穆站立，聆听学院教师姚玉珍的现场教学。

“在面临生死抉择时，只要他们说出红军主力的去向，说出指挥机关的地点，就可以活命，然而，这130多位红军伤病员没有一人开口，没人说出一个字……”讲到动情处，姚玉珍停顿了一会儿，她提高了声调，“什么是信仰？信仰，就是把生命交给自己认定的事业，无论艰难险阻，不管成败。”

聆听教学，望着眼前那块镌刻着“死难烈士万岁”的碑匾，学员们潸然泪下，陷入沉思。“革命先烈为了心中理想，不惜舍弃生命，许多人牺牲后，甚至连名字都没留下。”湖南劳动人事职业学院院长徐庆平学员深受触动地说，“在井冈山感受革命历史，让我更加深刻地认识到，坚定的理想信念对于共产党人意味着什么。”

井冈山，中国革命的摇篮。“坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众、勇于胜利”，穿越时空的井冈山精神，“坚定信念”是灵魂。如今，这里已成为党员干部党性教育的重要课堂。

翻开中国井冈山干部学院的课程表，理论教育和党性教育占了绝大部分。茨坪革命旧址、黄洋界哨口等一些重要革命遗址，都安排有丰富的现场教学，还开发了“从毛泽东诗词感悟共产党人的初心”专题教学、“讲好抗疫故事，弘扬抗疫精神”访谈教学等多种形式的特色课程。

“讲好共产党人的‘心学’，将井冈山丰富的红色资源转化为教学资源，应当打通历史与现实的对接点，增强时代内涵，激发学员对世界观、价值观、人生观的反思，加强思想淬炼，提升党性修养，达到‘鉴于往事，有资于治道’的目的。”中国井冈山干部学院分管日常工作的副

院长梅黎明说。

10月26日晚，学院报告厅，“品读红色家书”课程正在进行。大屏幕上，一个个视频、一件件档案、一封封家书重现了烽火连天的战争岁月。“我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”4名教师走上舞台，深情朗诵赵一曼的示儿书、陈觉与赵云霄的诀别信等革命烈士家书，讲述其蕴含的理想信念。

“这节课让我多次泪流满面，家书字里行间闪耀着党性的光辉。”审计署驻重庆特派员办事处党组成员戴华虎说，“来干部学院接受党性教育，是精神洗礼，更是加油充电。我们要不忘来时路，牢记肩上使命，切实将理想信念转化为对奋斗目标执着追求，对急难险重任务的勇于担当。”

突出“党味”，强调党性。近年来，中国井冈山干部学院深挖红色资源优势，深入开展党的基本理论教育、党性教育等，用党史讲党性，不断提高培训的针对性针对性。

老姜年轻时在木场乡工作，每月20多天在外面跑，每天要走四五个小时的路到各个村寨，有时为了几毛钱的税款爬山过河；为了保护好税款，衣服内里缝满大大小小的兜，淋雨、摔跤不顾自己也要先顾税款；忍饥挨饿更是家常便饭，但饿也不能吃纳税人一粥一饭、拿一针一线……

老姜学历不高，却是单位的业务能手。刚接触电脑时也曾感到“头大”，他就跟着年轻人学，自己苦练，慢慢掌握了操作。这些年，为了掌握中央精神和决策部署，他经常下班后在单位院里小石桌上学习，“像陀螺那样旋转，像海绵那样吸水”。

“他脾气好业务也好，做群众工作有一手，群众来办业务都习惯先找老姜。”同事施蕾说。

一名党员一面旗。老姜正如千千万万党员一样，走到哪里，共产党员的先锋模范作用就发挥在哪里，带动党的各项工作不断向前推进。

创业动力。新发展党员刘志鹏是个90后，他印象最深的是学雷锋主题党日活动。村里的青年党员参观了望城雷锋纪念馆、雷锋故居，阅读了雷锋传记。“雷锋理想信念坚定，行动上不计个人得失，为的都是群众的利益。这让我们深受触动，坚定了为人民服务的初心。”刘志鹏说。

青年党员们行动起来了，主动加入村集体经济合作社，牵头成立了“田心青创”公益组织。“名字化用了村名，又含着‘心中有田’的寓意，表达了我们为乡村振兴、共同富裕接续奋斗的决心。”刘志鹏说，每年丰收季，年轻党员们活跃在望城周边各大市场和餐饮企业，公益组织义务帮助养虾的村民联络销路，指导村里的贫困户养虾技术。

党建引领，发展有力。田心坪村目前建成了千亩示范荷花虾基地，每年村集体收入稳定在三四十万元。短短几年，村集体负债大幅度缩减，村庄发展进入良性轨道。

新时期，中国共产党人始终坚持马克思主义指导地位不动摇，坚持科学社会主义基本原则不动摇，坚持以人民为中心不动摇，中华大地发生了翻天覆地的变化。党的十八大以来，中国共产党人坚定理想信念，不畏难、不退缩、迎难而上，进行了具有许多新的历史特点的伟大斗争，取得了历史性成就，发生了历史性变革。

心中有信仰，脚下有力量。中国共产党人靠崇高理想和坚定信念走过一百年，同样也要靠崇高理想和坚定信念走好第二个百年奋斗历程。坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。广大党员干部始终坚定理想信念不动摇，不断转化为干事创业的强大动力，我们的伟大梦想就一定能如期顺利实现。

（作者为中央党校（国家行政学院）教授）

红船观澜

将好作风弘扬在新时代⑦

坚持实事求是 增强党性原则

徐隽

出入中央党校（国家行政学院）大门时，都会看到花岗岩上篆刻的4个大字——“实事求是”，这是毛泽东同志为中央党校题写的校训。党的领导干部在中央党校（国家行政学院）学什么？首先要学的就是实事求是。

习近平总书记在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调，坚持从实际出发、实事求是，不只是思想方法问题，也是党性强弱问题。从当前干部队伍实际看，坚持实事求是最需要解决的是党性问题。干部是不是实事求是可以从很多方面来看，最根本的要看是不是讲真话、讲实话，是不是干实事、求实效。

回顾百年党史，实践反复证明，什么时候坚持实事求是，党就能够形成符合客观实际、体现发展规律、顺应人民意愿的正确路线方针政策，党和人民事业就能够不断取得胜利；反之，离开了实事求是，党和人民事业就会受到损失、遭遇挫折。

南昌起义后，我们党缺乏革命经验，缺乏对中国实际的深入了解，主张学习苏俄，攻打大城市，结果接连失败。毛泽东同志领导秋收起义后，转入井冈山，深入农村、深入群众搞调查研究，写就了《星星之火，可以燎原》《中国的红色政权为什么能够存在？》等光辉著作，探索出农村包围城市、武装夺取政权的正确道路。党的十一届三中全会重新确立了解放思想、实事求是的思想路线，作出把党的工作重心转移到社会主义现代化建设上来和实行改革开放的重大战略决策，成功开辟了中国特色社会主义道路。

现实中，少数领导干部说假话、大话、空话，甚至弄虚作假；少数领导干部怕担风险，爱惜羽毛，明知是错的，却听之任之，不批评制止；还有的领导干部不喜欢听真话、实话，不愿意修正错误、择善而从。凡此种种，都违背了实事求是的要求，这种现象如果不重视、不警惕、不纠正，其消极影响和后果不可低估。

党员干部应该坚持以党性立身做事，把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容，敢于坚持真理，善于独立思考，坚持求真务实。只有继续解放思想、坚持实事求是，始终坚持真理、修正错误、勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，才能不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，才能在深入研究新情况、不断解决新问题的实践中努力开创各项工作新局面。

党建联合体——

以组织联建 促乡村振兴

本报记者 张洋

日前，山东省德州市陵城区边临镇德轩党建联合体产业园内，种植户于书雷正在打理西红柿植株，喷湿叶面、杀虫灭菌，干劲十足。

于书雷是边临镇东于架村人，过去村里缺少产业，村集体经济薄弱，他常年在外地务工。2020年，边临镇以东于架、西于架、郭庄3个村为主体，整合各类资源要素，牵头成立德轩党建联合体，规划建设占地2000亩的现代农业产业园，建起320个蔬菜大棚，吸引了很多像于书雷这样的年轻人回乡创业。

“西于架、郭庄2017年就开始发展蔬菜种植产业，但是耕地面积少，持续发展受限。处于两村之间的东于架村有较为充足的耕地，但缺少产业支撑。我们便推动成立了党建联合体，整合资源，抱团发展。”边临镇党委书记宗峰说。

得益于党建联合体，东于架村集体收入由过去的每年不足5万元增长到今年的30万元。

陵城区有945个自然村，500人以下的村庄有532个。村庄多、小、散，导致产业发展碎片化，村级“造血”功能不足。2020年以来，陵城区积极探索构建农村区域党建联合体，用联合之力推进乡村振兴。

“我们综合考虑农村产业相关、地缘相近、人文相亲等因素，通过组织联建、资源整合，打造了一批富有生机活力的党建联合体。”据陵城区委常委、组织部部长时磊介绍，党建联合体主要有基层组织联建型、农村产业抱团型等4种类型。

党建联合体保持了辖村行政区域不变、村民自治主体不变、村集体资产资源权属不变等5个不变，但实现了组织融合。

“党建联合体不仅要实现组织融合，更要实现发展融合、服务融合、治理融合。”陵城区委书记田晨光说，在发展模式上，通过土地入社、资金入股、公司合作等形式开展合作化经营、联合式发展，集中连片推进，发挥规模效益；在为民服务上，以党建联合体管理区域为单位，建设农村党群服务中心，把便民服务项目下沉到党建联合体，近距离服务群众；在农村治理上，联合体内各村庄联动开展协商议事、抱团处理难民事务。

目前，陵城区共打造农村区域党建联合体81个，累计实现收入1.25亿元，276个集体经济薄弱村收入突破5万元。



①



②



③

图①：河北省张家口市宣化区党员在察哈尔省人民政府旧址重温入党誓词。 陈晓东摄

图②：四川省达州市渠县琅琊镇党员志愿者在洪水中转移被困儿童。 邓良奎摄

图③：贵州省黔东南苗族侗族自治州施秉县基层党建骨干在翁西村党史馆接受教育培训。 邵胜智摄

版式设计：沈亦伶

专家点评

心中有信仰 脚下有力量

洪向华

中国共产党从诞生之日起就把马克思主义写在自己的旗帜上，把实现共产主义作为最高理想和最终目标。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切创造，取得的一切辉煌成就，背后的支撑力量就是理想信念。

革命战争年代，我们党面临多次严重困难和挫折，甚至濒临绝境。但无论多么艰难和黑暗，我们党始终没有动摇和放弃信仰，反而“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚。官兵一致同甘苦，革命理想高于天”。正是理想信念的力量，让中国共产党在困境中发展壮大，在绝境中突出重围，在逆境中毅然奋起。

社会主义革命和建设时期，正是由于坚持对崇高理想的追求，中国共产党人矢志不渝坚守初心，克服重重困难，取得巨大成就，使社会主义中国巍然屹立在世界东方。改革开放